

109 年度律師節大會 出席人數破紀錄

# 躍轉新律迎未來 總統勉司改並肩同行

撰文 | 陳婉箏 攝影 | 陳培峯

台北律師公會 109 年度律師節慶祝晚會回到 3 年前決議退出全聯會、推動《律師法》修法的會場，意義格外重大。今年會員出席踴躍，打破歷來紀錄，總統蔡英文特別到場，與會員們一同歡慶新律師法上路後的第一個律師節，宣示持續推動司法改革的決心。

台北律師公會 109 年度律師節慶祝晚會，民國 109 年 9 月 9 日於大直典華登場，本屆以「躍轉新律迎未來」為主題，象徵新律師法實施元年，為在野法曹帶來新氣象。總統蔡英文第三度出席，期勉律師們團結力量，作為台灣人權法治的後盾。

當晚席開 280 桌，超過 2,800 位會員與眷屬蒞臨同歡，打破歷年出席紀錄。前來祝賀的貴賓亦空前踴躍，包括國家安全會議秘書長顧立雄、行政院政務委員羅秉成、司法院秘書長林輝煌、監察委員高涌誠及張菊芳、法務部長蔡清祥，以及多位法院院長、檢察長與立法委員均到場致意。

## 總統三度出席

### 「新時代律師很不一樣」

在會員們夾道歡迎下，總統準時於晚間 6 點 30 分入場。總統致詞時表示，她就任後推動幾項重要政策。第一是「國家安全」，目前負責這項業務的顧立雄秘書長，也是律師們的好朋友，曾擔任北律理事長。另一項重要政策是「司法改革」，這一條路非常困難，要特別感謝羅秉成政委的努力，他從未放棄，正是這份鍥而不捨的精神，讓有史以來規模最大的《律師法》修正案，得以成功通過。

總統感性提到，進入會場時看到多位穿著時髦的年輕律師，深深感受到「新時代律師很不一樣」。更令她高興的是，可以在律師節與大家聚在一起，這是她擔任總統以來第三次參加，這些年來因為大家的付出，每次相聚時，司改工作都有些進度，可以一起分享。

政府去年底完成《律師法》修法，整個修正案花了將近 14 年的時間，做了歷來最



蔡英文總統出席台北律師公會律師節慶祝活動，期許北律繼續為守護普世價值挺身而出，相信北律精神將在未來全律會運作中延續下去。

大幅度修正。總統指出，這項歷史性任務，對律師界發展具有劃時代的意義。明（民110）年1月1日，第一屆全國律師聯合會（全律會）將開始運作，承擔起制定組織章程、律師培訓、進修、倫理規範、公益服務以及執業方式等重責大任，她除了恭喜各當選幹部，也感謝大家願意為建立更完善的制度一起努力。

總統說，過去73年來，北律一棒接一棒，為守護普世價值挺身而出，相信北律精神將在未來全律會運作中延續下去。總統強調，司法改革仍在轉型期，政府會持續傾聽各方意見，不會停下腳步，律師朋友們如果有任何建言，歡迎隨時反映，大家並肩同行，一起努力。

### 北律力挺全律會 完成改革最後一哩路

「今年的律師節特別值得慶祝！」北律

理事長尤伯祥律師致詞時說，3年前的今天，為實現追求30年的「單一入會，全國執業」理想，將自由執業的工作權還給律師，並促成公會組織的合理化，2,000多位會員齊聚這個會場，毅然決議退出中華民國律師公會全國聯合會，以推動《律師法》修法。當時會員們齊聲吶喊「單一入會，全國執業」的熱情，他記憶猶新，不能或忘。

尤伯祥說，北律道長及支持修法的同道在這3年裡堅定團結，是完成修法的最重要動力。還有許多貴人相助，包括蔡總統、顧秘書長、羅政委、法務部蔡部長及蔡政次長、內政部徐部長、監察院高委員及張委員、各位立法委員及尤美女前立委，「沒有你們的大力幫忙，我們無法完成這項任務。」他並向立場與北律不同的友會表達最高敬意與謝忱，大家終能互相理解，一起完成修法。

經由新律師法，全國律師如今已團結在

由所有律師及地方公會組成的全律會裡。北律引以為榮的是，首屆全律會理事長當選人是北律前理事長陳彥希律師，兩位副理事長之一詹順貴律師也是北律會員，而理監事及會員代表也有多位北律會員。

首屆全律會肩負全國律師的期待，要制定能讓全律會健全運作的章程，這是律師制度改革的最後一哩路。尤伯祥指出，當最後一哩路走完，全律會必能凝聚全國律師及各地方公會的力量，作為律師的最堅強後盾。北律將全力支持全律會運作，也盼望其他友會並肩協力，共同以智慧與勇氣在全律會平台上打造律師的美好未來。



律師節大會表彰前理事長邵瓊慧律師擔任第 28 屆第二任理事長期間完成《律師法》修法，充實北律雲線上課程，開發北律 APP；同時，對外聲援中國維權律師及香港情勢，開拓與巴黎律師公會的交流，並首辦「城市盃邀請賽」，讓更多國外律師看見台灣。

## 力爭執業權益 不忘關懷人權參與公益

在熱鬧晚會前，北律 109 年度會員大會率先登場。第 29 屆理監事會於 8 月 14 日上任，短短月餘迅速無縫接軌，就過去一年會務推動與 109 年度工作計畫提出重點報告。

首先，在第 28 屆理監事們努力促成下，《律師法》修正草案終於三讀通過，總統於 109 年 1 月 15 日公布實施，北律全體會員逐步「航向新世界」。其次，公會過去一年辦理多元的在職進修課程、座談研討活動，並為線上學習平台「北律雲」規劃新型影音課程，盼成為會員執業後盾。第三，為強化會員參與及互動，公會辦理琳瑯滿目的講座與休閒活動，還有活躍的次團組織，包括高爾夫球隊、羽球隊、花藝社、桌遊社等 18 個，歡迎會員參加。

第四，公會參與的「民間監督落實司改國是會議決議聯盟」，持續監督政府司改的執行力。第五，公會基於人權保障使命多次發聲，如聲援香港法律界黑衣遊行、針對「港版國安法草案」發表聲明。

另值得一提的是，公會與政大法學院攜手開設「律師實務」課程，為律師界與學術界之合作開創新局。第六，公會持續深化國際交流，與 16 個國外律師團體簽有交流協議，其中，法國巴黎律師公會為 109 年 2 月新簽，亦響應新南向，積極開拓與東南亞國協律師界交流。

未來全律會章程及相關辦法能否忠實反映多數律師熱切盼望自由執業的心聲，是改革關鍵，第 29 屆理監事會將在歷屆理監



台北律師公會理事長尤伯祥律師指出，北律將全力支持全律會運作，也盼望其他友會並肩協力，共同以智慧與勇氣在全律會平台上打造律師的美好未來。



首屆全律會理事長當選人是北律前理事長陳彥希律師。

事建立的基礎上邁進，確保北律全體會員權益，同時不忘持續關懷人權、參與社會，以實踐改革理想。

### 在野法曹新紀元 會員同樂嗨翻天

在慶祝晚會上，特別向有深遠貢獻的道長們表達敬意，致贈前理事長邵瓊慧律師「風華絕代，再創新猷」鳶尾花紀念琉璃，表彰她擔任第28屆第二任理事長期間完成《律師法》修法，充實北律雲線上課程，開發北律APP；同時，對外聲援中國維權律師及香港情勢，開拓與巴黎律師公會的交流，並首辦「城市盃邀請賽」，讓更多國外律師看見台灣。

北律第二屆「優秀公益律師」，個人組由王秋芬、尤英夫律師獲獎。王秋芬律師擔任台北地方法院家事調解委員多年，以合作協議方式解決紛爭，節省司法資源；尤英夫律師擔任賽珍珠基金會董事長逾17年，對新移民弱勢族群的支持不遺餘力。團體獎得

主為「大潭藻礁律師團」，成員包括陳憲政、蔡雅滢、張譽尹、蔡宗釗、胡智皓、許嘉容、吳達彥律師，他們為保護環境永不妥協的精神，深獲肯定。

在這個特別的日子，北律也致贈紀念牌予資深律師。今年執業60年的資深道長有杜承唐、陳文松、魏鑽松3位律師，因無法親至現場，由前理事長陳傳岳代表領獎。滿50年的有6位，由鄭勝助、薛博允律師代表領獎；執業40年的亦有6位，由陳雅惠、葉滄燁律師代表接受表揚；滿30年的會員有98位、20年達161位律師。當這些資深律師的大名投射在大螢幕上，現場響起熱烈掌聲。

頒獎程序後，火星樂團帶來系列組曲，讓現場嗨翻天，緊接著是高潮迭起的摸彩活動。今年獎項眾多，壓軸的神祕獎項——理事長的2萬元易遊網旅遊券抽出時，全場歡聲雷動，為今年的律師節慶祝活動劃下美好句點，大家相約明年再見。📍